
majhno drobtinico 117 milijonov in sedaj še naknadnih 
kreditov 15 milijonov dinarjev. Zaradi tega se ne sme
mo čuditi, da se eela vrsta važnih potreb tega mininstr
stv« ni upoštevala. 

Prenizki so krediti za zadružništvo, prenizki ca 
kmetijske družbe, katerih cilj je, pospeševati intenziv
no obdelovanje zemlje in s tem povzdigniti produkcijo, 
prenizki za pospeševanje živinoreje in konjereje, pre
nizki za razne tečaje in poučna potovanja, prenizki za 
kemična preizkuševališča, za kletarska nadzorništva 
in tako dalje. 

Kar se tiče naših kmetijskih šol, moram povdariti, 
da služijo ista kot nekaka vzorna gospodarstva. Marsi
kakih važnih in potrebnih nalog pa ne morejo izvrševa
ti, ker to zabranjuje zakon o državnem računovodstvu. 
Zato je potrebno, da se za kmetijske šole dovolijo iste 
ugodnosti,, katere uživajo po členu 56. in 65. finančne
ga zakona državna tiskarna, narodna gledališča, pro
metne ustanove, pošta, šume in rude, da se odobrijo 
višji izdatki, ako so dohodki teh šol večji. 

Mi vemo, da so pri nas premajhni krediti za regu
lacijo naših rek in potokov, Če pogledamo nazaj na de
lovanje narodne skupščine, moramo grajati, da se ni 
sprejel nili en kmetijski zakon in da se narodna skup
ščina ni brigala za interese našega kmetijskega prebi
valstva. Naša država je agrarna država. Svoj čas se je 
ustanovil privredni savet kot posvetovalni organ mini
strstva poljoprivrede. Ta začasni svet je na svojem 
prvem zasedanju izdelal in sprejel pet važnih kmetij
skih zakonov, ki pa niso bili stavljeni na dnevni red 
narodne skupščine. Pozneje pa ta svet ni imel več sej. 
Naša naloga je, da po vzgledu vseh drugih držav, ki 
niso agrarne države, zahtevamo, da se ustanovi pose
ben parlamentarni kmetijski odbor, ki se mora brigati 
za vse potrebe kmetijskega ljudstva in pripravljati vse 
kmetijske zakone. 

Gospod minister Trifkovič, ki zastopa ministra po
ljoprivrede in vode, je obljubil, da se hoče brigati, da 
se povišajo krediti za to ministrstvo. Pozivam vse čla
ne narodne skupščine, da se potrudijo za to, da dobim« 
v novem proračunu znatno zvišane kredite za mini
strstvo poljoprivrede ia Veda. 

PospeSevanje gozdarstva. Ustanovitev višje gozdarske 
v okraju Gornji grad. 

Dohodki iz državnih šum in rudnikov bi se lahke 
podvojili in potrojili. ako bi se dali na razpolago po
trebni krediti za investacijo in eksploatacijo teh držav
nih ustanov. Če bi imelo ministrstvo za šume in rud
nike zadosti denarnih sredstev, bi se dohodki tega mi
nistrstva znatno zvišali. Pri tej priliki opozarjam na 
člen 26 fin. zakona, ki zahteva 14 dni po uveljavljeni« 
proračuna parlamentarni odbor z« gozdarstvo. 

Proračun je stopil v veljavo lansko leto mesec« ju
lija. Kljub temu pa se še do danes ni izvolil parlamen
tarni odbor, katerega glavna naloga bi bila, da kontroli 
ra gospodarstvo teh državnih ustanov, osobito da gle
da, ali te ustanove donašajo ono rentabiliteto, katere 
donašajo enake ustanove zasebnikom. Gospod minister 
za šume in rude bi moral posvečati nekoliko več skrbi 
delavcem in vpokojencem v rudnikih ter zboljšati njih 
materijelni položaj, ker bi a tem dal dober vzgled pri 
vatnim podjetjem, katera izkoriščajo svoje delavce i« 
vpokojence. Naša država im« velike gozdne komplekse, 
ki so last države in zasebnikov. Žalibog pa nimamo ni
ti ene nižje gozdarske šole. Nujno potrebno je, da se «st« 
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» novi gozdarska šok* v Sloveniji. Ustanovila bi se lahk« 
• v okraju Gornji grad, kjer bi dali zasebniki marsika
j tero pripomoč, d« bi ne bilo vsega treba plačati iz 
( državne blagajne. 

Lansko leto smo v ekspozeju gospoda ministra za 
agrarno reformo slišali, da hoče likvidirati ministrstva 

? za agrarno reformo. Vidimo pa, da se delovanje tega 
ministrstva podaljšava neprestano. Nujno po

[ trebno pa je, da se likvidirajo vsi posli, katere ustvarja 
l agrarna reforma. Prav posebno pa je potrebno, da s« 
f izločijo iz agrarne reforme kmetska posestva, katera 
i kmetje obdelujejo sami, v prvi vrsti pa gozdna posesf
t va. Ta posestva obsegajo sicer velike površine zemlja, a 
t so nepristopna in j ih ni mogoče obdelovati. Ta kmetaia 
j posestva naj se torej čimprej izločijo iz obveze agrarne 
I reforme. 

Za prehrano vinorodnih krajev. 
Ne smemo misliti, da sta pasivni samo Srbija in 

1 črna gora, ampak da so pasivni tudi prečanski kraji, 
l osobito, kjer se goji vinogradništvo. Mi imamo dants 
i vinsko krizo, da ni mogoče prodati vinskih pridelkov, 
j Ljudstvo v vinorodnih krajih ne more kupovati živ
1 Ijenskih potrebščin, ne opravljati del, ki so potrebna v 
j vinogradih. Zato opozarjam gospoda ministra za ap
( cijalno politiko, da dovoli primerne prispevke za pre
[ hrano pasivnih prečanskih krajev. 

Podpore v slučaju toče, požara i td 
V proračunu leta 192223 je za vso Slovenijo za 

:. podpore v slučajih elementarnih nesreč stavljen sam« 
j znesek 250.000 dinarjev. Ta podpora je mnogo premai
I Ima in ni mogoče v slučaju toče, požara itd. dati pif

merne pomoči oškodovanim. Zato je neobhodno potreh
i no, da se podpore za slučaj elementarnih nesreč znat

no zvišajo. 
Zahtevamo avtonomijo in finančno samostojnost. 

; Prečanski kraji se opravičeno pritožujejo, da se 
| vlada premalo briga za šole, eeste, železnice, bolnice, 
J z« zadružništvo, da premalo pospešuje obrt, trgovin« 
5 itd. Zahteva po avtonomiji je umestna že radi tega, ker 
I bi posamezne pokrajine prispevale za te namene v mno
[ go večji meri, kakor pa to stori država, kakor t«di radi 
• prevelike obremenitve Slovenije. 

Dohodki države se dele v splošne in specijalne dn
l hodke. Splošni dohodki v znesku 1 milijardi 488 mili

jonov din. niso razdeljeni po posameznih pokrajinahi 
\ in zato ni mogoče povedali, koliko teh dohodkov odpa
i de na posamezne pokrajine. Kdor p« pozna razmere v 
i Sloveniji in ve, da ima v Sloveniji nekaj industrije, t*
; sti tudi ve, da potrebujemo mnogo več, k«kor drugod, 
i da so dohdki države iz carine, in trošarine mnogo velji 
\ kakor v drugih pokrajinah. Mi vemo, da plačamo map
Š go več, kakor nam gre po šlevilu prebivalstva. $ a j 
■ boljši dokaz za to, to so špecijalni dohodki. 

Špecijalni dohodki sestavljeni iz neposrednih efejr
kov, specijalne trošarine in taks so V proračun« dolo

: ceni za Srbijo B 263 milijoni dinarjev, K« Slovenijo p% 
ki ima komaj en milijon prebivalcev, « zneskom 9J 
milijonov dinarjev. Takoj vidimo, ae tukaj, da plačam« 

. v večji meri, kakor nam p« gre po števila prebivalstva. 
Se bolj je pa razvidno to, če izračunamo, koliko je pfa

j Sala teh dohodkov v 6 mesecih Srbija in koliko Slo«»
i nija. Srbija je plačala 141 milijonov, Slovenija p« 7$ 

milijonov, torej skoro toliko, kolikor odpade na eefo 
' leto. če mi izračunamo to v procentih, vidimo, d« jt 

©grdmni naknadni krediti, ki jih \1ada zahteva, 
so razdeljeni tako, da odpade na najpotrebnejše n a j 
manj in d« oni, ki so dobrot in podpor uajinaj delež
ni, nosijo največja bremena. Ta krivica žarko osvetljnje 
pravo lice toliko hvalisaue enakopravnosti in vsem raz
sodnim i« pravičnim mora biti naša zahteva po finanč

*ni avtonomiji popolnoma razumljiva in upravičena. 
NaS poslanec g. Pušenjak je vladi v parlamentu očita! 
nepravilno razdelitev kreditov in pomanjkanje smisla 
i n dot« za mnogo potrebnih stvari ter potem iz tega iz
vajal i« utemeljeval naše zahteve po finančni samostoj 
nosti. Naj sledi iz njegovega velevažnega in tehtnega 
govora naslednji del, ki se tiče kmetijstva: 

Naš državni budget s predloženimi naknadnimi 
krediti predvideva veliko svoto nad 8 milijard dinar
jev. Od tega dobi ministrstvo poljoprivrede in vod« 
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Srbija plačala v 6 mesecih na špecijalnih flohodkih 
53.8 odstot., Slovenija p« 85.6 odstot. na celo leto odpa
dajočih zneskov, torej za 32 odstot. več nego Srbija. — 

Kar se tiče neposrednih davkov, vidimo, da je za 
Srbij« določe« znesek 158 milijonov dinarjev. Plačala 
j e pa Srbija v 6 mesecih 72 milijonov dinarjev, torej 
nekoliko manj, kolikor odpada na polovica leta.. Za 
'Slovenijo je določena svota 44 milijonov dinarjev, pla
ealo se je pa v 6 mesecih 42 milijonov, skoro toliko, 
kolikor odpade na celo leto. 

Špecijalna trošarina se je — in temu se ne moremo 
čuditi — v proračunu določila za Srbijo v sramotno 
nizkem znesku 1 milijon din. Plačalo se je po prvih 
6 mesecev 943.000 dinarjev. 

Za Slovenijo je pa določeno na špecijalni trošarini 
2 in pol milijona dinarjev, plačalo se je pa v 6 mese
cih 6,100.000 dinarjev, torej skoraj trikrat toliko, kakor 
določa proračun. 

Iz teh številk je razvidno, da niso prazne besede, 
ako se pritožujemo, da znatno več plačamo, kakor nam 
gre po proračunu in da smo bolj obremenjeni kakor 
druge pokrajine. 

Hočem povedati, kako odpadajo ta razna plačevan
ja na posamezne prebivalce v naši državi. Od vseh teh 
špecijalnih dohodkov pripada po proračunu v Srbiji na 
enega prebivalca 62.93 dinarjev ali okroglo 63 dinarjev, 
V Sloveniji pa 88.24 dinarjev, torej pride v Sloveniji na 
«Sebo za 26 din. na leto več kakor v Srbiji. 

Sedaj pa poglejmo, kako so se plačali v 6 mesecih 
v. Srbiji špecijalni davki in koliko odpade na glavo. V 
Srbiji odpade na glavo 33.80 dinarjev, v Sloveniji pa 
J5.45 dinarjev. Torej se plača v Sloveniji več kot dva
krat toliko na glavo vseh špecijalnih državnih dohod
kov, kakor v Srbiji. (Medklici v središču: Zato čemo, 
da izjednačimo porez vsuda, pa čemu tu grešku popravi 
ti!) Mislim, da je bilo dovolj, da smo 4 leta več plačeva
li, kakor nam gre. Skrajni čas je, da se nam dajo iz 
državnih sredstev krediti za naš gospodarski obstoj na 
razpolago. 

V zvezi z avtonomijo zahtevamo kot eno njenih glav 
nih točk finančno samostojnost za posamezne pokraji
ne. Vsaka pokrajina naj prispeva k skupnim stroškom 
države kolikor odpade na njo z ozircm na število pre
bivalstva, ostale svoje dohodke naj pa uporabi za svo
je namene. Vsaka pokrajina bo plačevala toliko dav
kov, kolikor bo imela potreb. Vsaka pokrajina bo ime
la toliko in takih šol, toliko in takih cest ter železnie, 
toliko in takih bolnic ter humanitarnih ustanov, toli
ko in takih gospodarskih naprav, kolikor jih bo sama 
vzdrževala. Vsaka pokrajina bo izvršila toliko in takih 
melioracij in regulacij, bo v toliko pospeševala posa
mezne gospodarske panoge, posamezne stanove, kolikor 
bo zanje prispevala. Prava bratska Ijubav veleva, da že 
vendar enkrat preneha zapostavljanje posameznih po
krajin na korist drugih, da že vendar enkrat preneha 
ona, vse prej ko bratska neenakost, ki je glavni vir ne
zadovoljstva, če bo morala vsaka pokrajina sama skrbe 
ti za svoje potrebe, potem bo nastala med posameznimi 
pokrajinami neka plemenita tekma, ki bo le v korist 
države. 


